

西湖船工安慰失恋男孩火上热搜,网友赞他“渡船也渡人”

# 下次带着更好的女孩,来坐我的船



56岁的胡志强,从来没想到自己会以这种方式走红。

在杭州西湖划船30年,他见过每天都不同的西湖,也见过不少满怀心事的游湖人。那天,作为替补的他在划船途中遇到了一个失恋的男孩。

见男孩情绪低落,胡志强很自然地和他说了几句话:“我的意思是‘你不要伤心,因为年纪还轻,要走的路还很长。再难的事情,后面还很长很长。人生上上下下,没有一帆风顺的。下次带着好的、漂亮的、真心爱你的女孩,再来坐叔叔的船。’”

没想到这些话被拍成了视频,还冲上了热搜榜。

视频中,风和日丽的西湖上,手摇船橹的胡志强,像自家长辈一样轻声细语地道出了简单的人生道理。

他一声声劝慰着男孩子:

“只是时间还没到,只是你的缘分还未到。”

“把心里的烦恼通通哭出来,发泄出来就没事了。”

“不用努力的,这个东西,船到桥头自然直。”

……

网友评价他暖心安慰金句频出,“渡船也渡人”,称他为“灵魂摆渡人”。

胡志强不懂热搜是什么。

“西湖船工大叔安慰失恋男孩”这件事,他也觉得是很小的一件事。

5月17日,记者联系上了胡志强,听他还还原了视频背后的故事。

## 1 男孩失恋不想回家 临走给了船工大叔一个拥抱

胡志强不懂热搜是什么。谈起热搜的“西湖船工大叔安慰失恋男孩”,他觉得自己只是做了一件小事。

56岁的胡志强是杭州富安船队的一名帮工,有30年的西湖船工经验。不过,遇到失恋男孩在船上哭,对他来说还是第一次。

事情发生在5月初。

胡志强的船停靠在西湖五公园,一个男孩上了船。

起初男孩没有异样,就像平常所见的游客。

船向湖中央慢慢划去,船上只有胡志强和男孩两个人。

望着周边宁静的一切,男孩突然扑簌扑簌掉眼泪。

胡志强心里“咯噔”了一下。他停下了划桨动作,给男孩穿上救生衣,坐到他身边,问他“为什么哭”。

男孩似乎是遇到了倾诉对象,一五一十把事情都告诉了胡志强。

“他坐飞机来杭州见一个女孩子,两个人已经聊了两个多月。但他到了杭州后,女孩却不联系他,他很失望,一下子没拐过弯来,说自己不想回家了。”

胡志强开始劝男孩。

“一些孩子社会经验不多,遇到事情一时脑子转不过来也正常。我比他年长那么多,就用我的生活经验来劝他。一开始他一直掉眼泪,后来不哭了。”

被劝10多分钟后,男孩提出一个要求,“叔叔,我能不能拍个视频,把你这些话录下来。等到我以后伤心的时候,再拿出来看看。”

于是,就有了网上那段被刷爆的暖心安慰视频。

等男孩情绪稳定,胡志强把船划回岸边。

临走,男孩给了胡志强一个大大的拥抱。

“他说,谢谢我。我说我还能划上几年船呢,欢迎他下次来杭州的时候,带着心爱的女孩再来坐。”胡志强说。

## 2 划船30年不觉得苦 “年轻的苦都不是苦,那是奋斗”

胡志强在西湖边这么多年,也遇到过和小伙子一样不太开心的游客:“有船刚划出去七八分钟说自己不要做人的,也有人一直不说话默默看手机或者看风景的,但多数都是很开心的,朋友家人一起开开心心游西湖。”

胡志强26岁离开绍兴老家,来杭州谋生活。

来自水乡的属性,让他选择在西湖划船。工作日早上6点半出船,晚上6点半结束,遇上夜游,下班时间会延迟到晚上10点半。

“辛苦肯定是辛苦的,老话也说‘职业三大苦,撑船打铁磨豆腐’,我一开始做船工就想过会有多苦了。”

20世纪90年代初,天气预报系统还不发达。“那时都是管理人员开着船环湖用喇叭通知我们:‘要下雨了,要打雷了,船只快回港。’”一听到提醒,胡志强就会拼命划船往回赶,靠岸,让游客下船。

“迎着大风一边划一边安抚游客,湖水常常会涌进船里,船靠在岸边被风浪一打会被撞破……对比之下,现在幸福多了:下午2点有大风,1点就

通知我们返航了。”胡志强说。

夏天划船最辛苦。

每年六七八月,杭州气温经常超过38℃,划船不戴帽子,汗水不停流,湿透内衣,脸晒到蜕皮,都是常事,“一个月后回老家,老婆都不认得我了,我晒得像个黑炭一样。”

“年轻时候的苦不是苦,老年的苦才是苦。”胡志强说,自己前三十年做船工的辛苦,都是年轻时候的奋斗,本来就应该吃苦的。但如果到了六七十岁还受苦的话,那才是真的苦。对于生活给他的考验,胡志强很会忍耐。而生活给他的馈赠,他非常珍惜。

“不论是炎炎夏日的辛苦,还是初做船工时遭遇个别顾客刁难,这些我都忘记了。留下来的,都是幸福的东西。”胡志强告诉记者,现在的西湖游客都很有素质,夏天他出汗,他们会叮嘱他慢慢划,不着急。

有时候,游客带了水果,也会请胡志强一起吃。

## 3 疫情下一天出工比以前少 但“我不怎么慌,我有生活的底气”

靠着划船,胡志强养活了他的家庭。

胡志强的妻儿在绍兴老家,“家里有七八十岁的老爸老妈,老婆留在绍兴照顾他们和孩子。”胡志强把每个月的工资基本都寄回去,自己只留必要的生活费。

胡志强在杭州租住几平方米大的房间,自己做饭自己洗衣服,但他很善于苦中作乐。

比如,对付夫妻两地分居之苦,胡志强是这么想的:“夫妻双方需要打配合,一个负责赚钱,一个

负责照顾家人,这样才能走得远嘛。”

夫妻两地分居30余年,但养育出了一个有出息的孩子。儿子今年35岁,已成家立业,从不需要父母操心。

经过奋斗,现在的胡志强已经没有了经济压力:“你看,现在疫情下,一天只能出工几趟,但我并不怎么慌。我有生活的底气,现在很幸福的,老来不受苦了。”

据《钱江晚报》

